

# БЕЛАРУСЬ: НЕПРЕДВЗЯТЫЙ ВЗГЛЯД



После распада СССР информацию о жизни своих бывших сограждан большинство россиян стало узнавать только с экранов телевизоров. Эта информация часто носила и носит определенный политический и экономический подтекст. Это и понятно: кому надо создать определенное мнение о республике, кто-то старается подавить своих конкурентов в ближнем зарубежье.

В результате у большинства россиян сложилось мнение о Республике Беларусь как о стране экономически отсталой, с тоталитарным режимом. Стараясь сохранить этот миф, определенные политичес-

кие силы как в нашей стране, так и в «братских» нам капиталистических странах Запаदा образовали вокруг республики Беларусь своеобразную информационную и экономическую блокаду. Эта страна чем-то напоминает осажденную Брестскую крепость. Даже наши, российские, СМИ говорят о жизни белорусов или плохо, или ничего. Но если смотреть на Беларусь не через призму зеленой валюты, а объективным взглядом, эта страна выглядит совсем иначе.

В рамках семинара «Союзное государство и устойчивое развитие агропромышленного комплекса», который прошел с 14 по 17 декабря 2004 года, в Респуб-

лику Беларусь были приглашены журналисты как федеральных, так и региональных СМИ России. Более тридцати представителей различных средств массовой информации Красноярска, Смоленска, Ставрополя, Тюмени и других городов в течение четырех дней пристально изучали эту таинственную и такую похожую на Россию страну — Белоруссию. Среди них был и представитель газеты «Орловская правда».

Сегодня мы предлагаем нашим читателям взглянуть на братскую нам страну непредвзятым взглядом российского провинциального журналиста. Четыре дня — четыре репортажа.

## ДЕНЬ ПЕРВЫЙ

Скорый поезд Москва — Брест проехал границу ночью. Пограничники даже не стали будить российских журналистов, чтобы проверить паспорта. Мы пересекали границу, как делают это все российские туристы, «по упрощенке»: без виз и бюрократической волокиты. Мы даже и не заметили, где закончилась Россия и началась Беларусь. Впрочем, большой разницы за окном вагона по сравнению с тем, что мы видели накануне вечером, проезжая Московскую область, не ощущалось. Все те же поля и перелески, железнодорожные станции и населенные пункты. Бросались в глаза разве что аккуратные, чистенькие, европейского образца вокзальчики небольших станций: типовая архитектура зданий, небольшая, идеально асфальтированная площадь, клумбы. Никаких полуразваленных складов, коммерческих киосков, разбитых вагонов рядом. И все же после сияющей миллионами огней жирующей Москвы в населенных пунктах Белоруссии явно чего-то не хватало. Чего конкретно не хватало, удалось понять, когда взглянул на просыпающийся город-побратим нашего областного центра — Брест — с высоты восьмого этажа лучшей гостиницы города «Беларусь». Даже по нашим, орловским меркам, город был не так ярко освещен. Но в то же время не было ни одного неосвещенного переулка, не говоря уже об улицах. Чувствовалось рациональное использование каждого киловатта электроэнергии, что говорит о жесточайшей экономии энергоресурсов.

Так уж принято в Бресте: первое знакомство туристов с городом начинается с Брестской крепости. Около двадцати лет мне не приходилось бывать на этой священной для каждого советского человека земле. Казалось бы, под давлением последних лет безвременья, при острой нехватке финансов эта крепость должна была пасть, как пали многие памятники на российской земле. Но несломленная крепость встретила нас, как и прежде, голосом Левитана, словами песни о священной войне и почетным караулом школьников у Вечного огня. Не горели только мощные прожекторы. Идеальная чистота и ухоженность говорили о том, что белорусы умеют хранить память о тех, кто ценой своей жизни защитил нашу великую и общую страну. Сегодня здесь идут большие реставрационные работы. Десять стран бывшего Советского Союза подписали договор о совместном их финансировании. Пока внесли свой вклад только четыре страны: Белоруссия, Ук-

раина, Казахстан и Россия. И, несмотря на это, белорусская сторона заверяет, что все реставрационные работы будут закончены к 60-летию Великой Победы. Беларусь взвалила на свои плечи то, что должны были нести все пятнадцать, некогда единых, республик...



Предутренние сумерки уже растаяли, когда мы направились для встречи с руководителями области и города в Брестский областной исполнительный комитет. Город поразил всех без исключения своей ухоженностью и чистотой. Завидительные журналистские языки высказывали мысль о том, что город «прилизали» к нашему приезду. Однако эта мысль скоро была развеяна. Идеальная чистота и порядок просматривались в каждом дворе, в самых отдаленных переулках. Такой порядок навести за два-три дня при всем желании невозможно. Это повседневный образ жизни, это культура народа.

Встреча с руководством области и города была довольно простой и носила дружеский характер. Журналистам без прикрас рассказали не только о достижениях, но и о проблемах, с которыми сталкивается сегодня экономика области. Так, например, область, как и республика в целом, пока не может полностью обеспечить себя зерном. Связано это прежде всего с невысоким плодородием земли. Исполняющий обязанности главы областного комитета С.Д. Ашмянцев не зря вспомнил при этом слова губернатора нашей области Е.С. Строева, когда тот посетил Брестскую область и взял в руки горсть

брестской земли.

— Такую землю хорошо разве что в бетон вместо песка добавлять, — заключил Е.С. Строев, — а вы на ней умудряетесь хлеб растить, и какой хлеб!

Действительно, в отдельных хозяйствах на этой песчаной земле белорусским хлеборобам

позволяет перерабатывать сырье фактически без затрат ручного труда. Средняя заработная плата простого рабочего составляет 220—250 долларов. Продукция комбината с маркой «Савушкин продукт» известна не только по всей Белоруссии, она экспортируется в несколько стран ближнего и дальнего зарубежья, в том числе и в Россию. Ее можно найти в Москве и Санкт-Петербурге, Калининграде и Смоленске.... Качество этой продукции не вызывает сомнений. Оно подтверждено международным сертификатом качества на всю номенклатуру выпускаемой продукции. Об этом комбинате можно рассказывать много и долго, но вывод напрашивается только один: нам есть чему поучиться у своих друзей.

удается получать по 35—40 центнеров с гектара. Сегодня республика обеспечивает себя зерном более чем на 60%.

Есть и еще ряд проблем. И самая главная, считает руководство области, — демографическая проблема села. Смертность населения пока превышает рождаемость в 1,5—2 раза. Однако за последние два-три года положение в этом плане значительно улучшилось. Это следствие хорошо продуманной и быстро реализуемой сегодня целевой программы «Возрождение села». Руководство области в агропромышленном комплексе делает ставку прежде всего на крупные комплексы и сельхозпредприятия. Здесь твердо убеждены, что фермер не сможет прокормить страну, хотя фермерских хозяйств в области, пожалуй, не меньше, чем на Орловщине.

Лучшим доказательством правильности избранного направления является деятельность открытого акционерного общества «Брестский молочный комбинат» (контрольный пакет акций находится у государства). Мощность этого гиганта — переработка 700 тонн молока в сутки. На комбинате трудится около 850 человек. Ассортимент выпускаемой продукции превышает 150 наименований. Новейшее импортное оборудование

в очередной раз убеждает, что отсутствие крупного частного бизнеса в экономике Беларуси — очередной миф незадачливых политтехнологов. Это предприятие расположено в так называемой свободной экономической зоне «Брест», которая начала своё формирование в 1996 году. В этой зоне расположены предприятия Германии, Польши, России, стран Прибалтики.... А всего сегодня здесь работает более 20 государств. Подавляющая доля капитала в ней — российская: более 30%. Белорусы гораздо охотнее сотрудничают с российскими бизнесменами.

ООО «ИНКО-ФУД» специализируется на переработке мяса и производстве широкого ассортимента мясных изделий. На этом предприятии также поражают размах и современные технологии, высокая культура производства и безупречное качество. Трудятся здесь в основном молодые, крепкие парни. Однакостораживает нещадная эксплуатация рабочей силы. В отличие от молочного комбината здесь трудно увидеть веселое, улыбающееся лицо рабочего. Человек здесь как бы неотъемлемая часть непрерывного производственного конвейера. Измученные от усталости к концу рабочего дня лица могут сказать гораздо больше, чем красноречивый управленец, нахваливающий по-

рядки предприятия, а значит, своего хозяина. Эти лица и не могут быть другими при получасовом перерыве на обед, без возможности даже пятиминутного перерыва на перекур через каждый час работы, при заработной плате 150 долларов США (у рядового рабочего), при работе в сырых и холодных помещениях. Молодежь здесь лишена возможности учиться в высших учебных заведениях: их просто не отпускают на сессию. О получении жилья или о льготной его покупке люди и не мечтают. Невольно возникает вопрос: «Ради чего?». Понятно, что капиталист старается как можно больше выжать из механического и живого конвейера. Однако при таком отношении к рабочей силе город рискует через 10—15 лет получить десятки инвалидов, выброшенных на улицу «Свободной экономической зоной». Эти люди с профессиональными заболеваниями лягут тяжелым бременем прежде всего на бюджет города и страны в целом.

Может быть, и правильно, что руководство республики так острожно подходит к частичной капитализации своей экономики?

И на молочном комбинате, и в свободной экономической зоне, да и просто на улице люди общались с российскими журналистами вполне открыто и охотно. Без оглядки по сторонам выражали свое мнение по любому вопросу. Удалось узнать и секрет чистоты улиц. Оказывается, вот уже год по распоряжению президента А. Лукашенко страна проводит акцию по благоустройству своих населенных пунктов. Успех, надо сказать, поразительный. Даже нам, людям приезжим, было просто стыдно бросить бумажку или окурочку мимо урны. (Для наведения порядка в Бресте, как сообщил нам один из жителей города, привлекают безработных и даже «перевоспитанных» бомжей: им дают определенные участки работы, питание и заработную плату.)

Но больше всего поразило отношение простых белорусских людей к российским журналистам. Когда они узнавали, с кем они разговаривают, их глаза начинали светиться, излучать доброе тепло. За все четыре дня нашего пребывания я не встретил ни одного колючего и недружелюбного взгляда. Однако в этих приветливых глазах, как мне показалось, читался один, самый главный для них, вопрос: «Когда же мы, россияне, сделаем шаг навстречу своим братьям и снимем «блокаду» с осажденной крепости Беларусь?».

**Виктор БАЛАКИН.**  
(Продолжение следует).